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és edtey alnvamk — nem adatnak vis. 
és könyvkötő üzlete eza), hova minden e lapot éldeklő közlemények, előfizetések 

Az uj rend. 
jan. 19. 

Uj év napja óta, a mikor az uj büntető per- 
endtats életbe lépett, az uj szellem friss fuval- 

gja át igazságszolgáltatásunk csarnokait. Azt 
az intézményt, mely a külföld legtöbb államaiban 
már régóta ki van próbálva, mint a büntető ] 

igazságszolgáltatás uj rendjének fegfőbb reform 
alkotását, végre Magyarországnak is megadta a 

kat és besorozza öket az évi lajstromba. 

gatj 

oldvelő vár 

nagyobb nyomorban vannak és 

kodiftikálók bölcsessége. A hivatalos birák egyed- 
drálma megszünik és a független polgár is meg- 
lelenik Themis házában, hogy legjobb tudása és 
belátása szerint igazságot mondjon büntettel vádolt 
pelgártársáról. 

Az esküdtek hatásköre eddig tudvalevően 
csak a sajtó utján. elkövetett büncselekményekre 
tlerjedt ki, mig most minden sulyosabb büncselek- 
ményről fognak itélni, melyeknek büntetése 
halál, életfogytig tartó vagy öt esztendőnél hosz- 

2ább szabadságvesztés. Mig azonfelül a sajtó- 
küdtszékek csak a királyi táblák székhelyein 

szervezve, miost valamennyi törvényszék 
küdts ek. 

l, az esküdtek a 
ek rodnyik a var h - 

ik eletév betöltését és az 
nykezési n elvenek a magyar nyelv- 

bb is megértését. : 

l 

ega 
Minthogy pedig ama polgarok, kik a leg- 

a megélhetés 
, rendszerint csak kisfoku 

p t legalább husz korona egyenes adó 
svenkénti fizetéséhez köti. E vagyoni czénzus 
ányában pedig bizonyos értelmi czezus (például 
tárl, ügyvedi, orvosi díploma, érettségi bizos 

iny) kivántatik meg. 
Abból a nagy tömegből, mely a törvényben 

megállapitott kellékek alapján fölvétetik az esküd- 
tek lajstromába, az egyes királyi törvényszékek- 
nél összeülő bizottság kiválogatja a képesség és 
megbizhatóság szempontjából a legalkalmasabba- 

Mig a sajtó-esküdteket minden egyes ügy 
tárgyalására kölönekülön idezték meg, ezentul a 

és hütlenség és lázadás, 

behivás egv egész ülésszakca fog kiterjedni. ségben van sertésvész. A nyár tolvamen nvaleyöen 

esztendőben minden törvényszéknél átlag három- 
négy ilven, körülbelül két hétig tartó ülésszak 
lesz, amelyen egymásután tárgyalják lé mindamaz 
ügyeket, melyekben a vád alá helyezés már az 
ülésnek megkezdése előtt történt. Minden ilyen 
ülésszakra pedig a fönt emlitett évi lajstromból 
kisorsolnak harmincz rendes és tiz helvettes 
esküdtet. Ezek közül pedig minden egyes ügy 
tárgyalása előtt külön sorshuzással állitják össze 
az esküdtszéket. Az a tizenkét esküdt, a kit sem 
a vádló, sem a vádlott nem kifogásol, végig hall- 
gatja a tárgyalást, azután pedig zárt helyen való 
tanácskozás után felel a hozzá intézett kérdé- 
sekre. Az esküdtek a vádlott bünössége, vagy 
nem bünössége kérdésében döntenek, még pedig 
fölmentés esetében errer szótöbbséggel, a 
bünösség kimondásánál legalább nyolcz eis 
hét) szavazattal. Az esküdbek mellé rendelt 
itélőbiróból álló szakbiróság azután, mtele 
az esküdtek a bünösséget megállapitották, a bün- 
tetés kérdésében határoz. 

Az esküdtekre tehát nagy feladat vár A 
legfontosabb politikai büncselekmények, a felség- 

valamint a legsu- 
lyosabb büntettek — mint példaul a gyilkosság, 
szándékos emberölés, halált okozó testi sértes, 
rablás, gyujtogatás stb. — eseteiben itéletet mon- 
danak polgártársaik becsületéről, szabadságáról, 
esetleg életéről is. Nagy felelősség terhe nehezül 
tehát rájok. Ha magasztos hivatásuknak teljesen 
még akarnak felelni, mulhatatlanul arra kell tö- 
rekedniök, hogy mihelyt elfoglalták birói székü- 
ket, kivetközzenek a köznapi élet mindennemü 
vallási, nemzetiségi, politikai és társadalmi elő- 
itéleteiből és sem megokolatlan rokonszenvtől, 
sem önkéntelenül támadható antipatiától meg 
nem zavart szemmel megleljék a tiszta igazságot. : 
Tagadhatatlanul nehéz egy feladat, de a magyar 
polgárág szinezjava már megérett rá. 

A pálinka ellen Vesven törvenyhatordai b bi- 
zottsága közelebbi közgyülésében bozott határozata ér- 
telmében 28,706-899. alisp. sz. alalt a képviselőház- 
hoz feliratot intézett a pálinkaivás korlátozása tárgyában. : 
A biztositás államosítása. Az elemi csapások 

elleni b vI sek rerd : 

! 

hozás ulján 

zése végett, tör vényhatóságunk 23704- 9 
szintén feliratot küldött a képviselőház 

A sertésvész csökkenése A egutobbi állategész- 
ségügyi kimutatás szerint hazánkban most már 508 köz- 

majdnem háromszor ennyi község volt fertőzve. Állat- 
egeszmégtgri állapotunk e kedvező javulására támasz- 

kodva földm m miniszter leiratot intézett a 
gazda ság i eg letekhez és a 
Égvyelmükbe ankva azokat a védekezési 
melyeknek betartása esetén a gazdaközönség maga is 

hathatósan hozzájárulhat, hogy a járvány még szükebb 
körre szorittassék s ezzel nemcsak a közvetetlen káro- 
sodások mellöztessenek hanem állatforgalmunk és kivi- 

telünk is lehetőleg akadálytalanul legyen lebonyolitható. 

Momoly apróságok. 

II. 

Tarlózzunk tovább a közélet mezején ! Szerdán 
egy szomoru temetésnek voltam meghatott szemlélője ; 
imposáns részvét mellett hantoltunk őt, a ki 
még fiatal volt, több kis gyerek édes anyja, hitves. és 
papné. A pap bedig mindig a tanitás munkásai közé 
tartozott, mert pap és tanitó együttes munkája hozza 

létre az emberiség kulturáját, 

erkölcs még a filoso is édes 
egyek, ikerlogalmak. m egy évtizeddel 

bizonyos viszonossági megállapodás létesült az egyes 
középiskolák között, hogy tanárnak ugy, mint tanárné- 

nak (s azokkal rokonálláshaknak) temetésére az intéze- 

tek ifjusága testületileg ki fog vonulni. Az őszön mult 

éve annak, hogy egy ifju édee snyát temettünk, ki 
saját élete elhülésével fizette meg az els ő gyermek éle- 

tét; tanárné volt; ott voltunk mindnyájan, csak az ál- 
Tami főreáliskola itjusága nem; most egy papnét te 
tünk. Ott voltak mindnyájan, csak az l főreáliskola 
ifjusága hiányzott. És eddig semmi különös sincs a do- 
logban. De ott volt és egyedül egy nagyrem ényü fju 
temetésén, bár más intézetbe járt; hiányzott azéról, ki 

annak az ifjunak nemcsak édes anyja, de papné is 
olt. Pedig a viszonosság ma is fennáll; igaz, hogy 

nincs papirra vetve, nem is kellett akkor, mert az a 
lélekben megirt szerződés volt, mely az emberiség kö- 

zös érzelmü megnyilatkozásában, a részvét gondola 
ban birta pecsetjét. Azóta sok viz lefolyt a Küküllön; 
emberek jöttek, mentek; változott, de mesterségesen a 
részvét gyakorlása is; nem is olyan régen, politikai szem- 

pontok irányitották a halotti végtisztességet is. De ezt ma 
és a jelen esetben nem lehet mondani. Mi lehet hát 
az indoka? Zimankós idő? Kint volt a ref. leánynö- 
velde is 1 A más két intézet ifjusága – igaz — rongyosabb, 
e erőteljesebb is, mert szekely gyerekek. Ott is nagy 
részében székely gyerekeknek kell lenniök, hiszen a 
székelység érdeke állitotta fel. Avagy talán a családias ér- 

zésüek is annyíra hogy a főreáliskola rvége 
napjainak" (?) előé 
lösleges? ! De tovabb nem kurkászom. Részvétet sem 
követelni, sem erőszakolni nem lehet. Most is csak a 
szomoru alkalom késztetett rája s most is csak azoknak 
tudomása végett, kik hisznek még a ,Ma nekem, hol- 
nap neked" igazságában. 

A szeken. UDVARHELY- TÁROZÁJA. 

A rómaiak. 
tA ómaiak törtönete. A Nagy Képes Világtörténet m. kötete. 

ta: dr Geréb József. Ára bekötve 8 frt.) 

A Székely-Udvar helye ereetitárezája) 

oha sajátosabb Tace nem elt a világon a római- 

Nép, melynek alékelret körülözönli a tenger, s 
i életet él, ősi lakosságát idegen hajó- 
kanhea s az egész félsziget mégis 

törvényeinek hódol. Maga csak 
későn, toes belső kifelezése után merészkedik tengerre, 
de akko 

mindenben. hatá 

meghóditja az egész világot. Megnagyobbitja 

helem szinterét: Spanyolországot, Galliát, Brita- 
; hóditja hozzá s az Alpesekig és Dunáig viszi ha- 

árait, később azon tul is. Lassanként a Földközi-ten- 
r minden partja az övé kosz s az egész világon szét- 

ömöl kóma nyelve és hatalm 
a a nyel és ez a hatalom eljutott, 

em. 
óom magaba nem olvasztott idegen 

int Minden, a mit meghoditatk 
ze o .Volt görög világ on 

e, – de nem volt görög birodalom; ellenben vo 
rílág s római birodalom is. 

bDavis se, az óvatos és szellemes franczia, mindjárt 

hozzá is teszi: hozy kétséges azonban, vajon jó volt-e 

Annyi ektos hogy egészen kiölte a meghóditott 
népek nemzeti egyéniségét, meggyilkolta saját szelle- 
möket, s midőn a császárság megszünt, a meghód tott 
nepek felszabadultan sem birtak nemzetiekké alakulni. 

Az olasz, a zb a spnnyole csak a barbarok beolvadása 

után tettek szert uj, nemzetalkotó energiára. A meghó 

ditott országok mindenesetre gyorsabban fejlődtek 
Róma uralma alatt, mint fejlődtek volna magokban. 

hiába tünik fel, hogy a meg nem hóditott s 
el nem foglalt országoknak ma kiválóbb 

szerepök van a világban, s több reményök a jövőben. 
Miért ? Talán merb edtéss kevesebbet éltek, s igy hosszabb 
jővőre van joguk ? Vagy mert amazok nemzetrontó ? tu- 
lajdonságokat örököltek Rómától? Örök titok. A világ- 
történet egyszer folyt le, s más módjával próbát tenni 
nem lehet. A alalgotan pedig nem tudomány. Az bizo- 
nyos, nép sem haladt oly következetes 
Togikai uton v kifejlődése és elpusztulása felé, mint 
Rón 
a aesar utja a császársághoz az egész császár- 

ságnak előképe. 
Önzését és hatalomvágyát nehéz-kórjával együtt 

őrököltek Caesar-utódjai. A hatalmi és politikai dolgok- 
ban oly éles elméüek voltak, mint egyetlen ókori nép 
sem: oly nagy és oly maradandó birodalmat egy sem 
alkototl. A nép tribunatus, a provincziák, az imperator- 

választás, mind a legnagyszerübb politikai fogások 
közül valók. 

A művészetet nem sok eredeti feltalálással vitte 
előre a római nép. De mégis tőle származik a kupola- 
fedes és a boltozat. Az építő és szobraszmüűvészetben 
mükincseinek javarészét a kiásotlt és Rómába szallitott 
örög műemlekek, vagy azok drága másolatai teszik. 

Költői közül Virgilius Homeros tanitvanya, Platus sem 
éri utól a görögöket, csak Horatius bájol es emel ere- 
deti erővel. Ugy látszik, ilyesmihez kevés volt bennük 
a hajlékonyság és a képz zelet. De a hol az igazság 

alapjára állhattak, a régi vagy a mai igazság gyakor- 
latiasabb szelleme érintette őket a történelemben és 
a politikai beszédekben, ett két páratlan mester áll 
elő: Tacitus és Cicero 

sajátságos népről, melynek kivált jogi intézmé- 
nyei hatottak napjainkig, most diszes és jeles uj könyv 

jelent meg. A könyv a Nagy Képes Világtörténet IHII. 
kötete. Szerzője Geréb József. Pontos, logikus munka, 
jó irói tulajdonságokkal. Ilustratiói is gyönyörüek. 
Nincsen a római-kori müvészetnek egyetlen fontosabb 
alkotása sem, melynek hű másat meg ne találhatnánk 
a kötetben. Semmi phantásia nem szentségteleníti meg 

itt a történeti emlékeket; authentikus és szépen repro- 
dukált képeket látunk oly nagy számban, hogy a könyv 
valóban egész müvelődéstörténeti és müvészeti képes- 
könyv, melyben a legszebb emlékek panorámáját néz- 
heak végig rövid idő alatt. S nem csak az rt 
mlékek - aábrázolásuk és elrendezésük is müvész 
E valóban olyan könyv, a milyenről Tóth Béla 
mult vasárnapi tárczájában. Szükséges könyv, mely 
kellő időben jelenik meg. Tóth Béla g panaszt emel, 
mert a közönség most is német könyveket vásárol, 
olvasmfhem, is, a minek jobb párját lelhetni magyarban. 
Nos, ez a könyv ebben is az ő kivánsága szerint való. 

án nem volt eddig magyarban, a 
Most itt van, magyarul, 

Ily fajtáju könyv igaz 
németekhez kellett 
olyan áé lan alaposan irva, 
sem 

Ez el igazán szükséges, mert csak eljött 
már valahára az ideje, hogy az ezeréves 1 
zetet is megláthassuk a eké életeben a Mak 
közt; s mikor volna a ily me 

A nag vallalat létesítésére a ranki lin- Társ 
és a Révai élvetkérek Irod, intézet egyesültek. 

A könyv méltó párja a nagy vállalat eddigi köte- 
tejnek s az olvasó éppen annyi élvezetet és tanulságot 
talál benne, mint azokban. Jobb ajánlólevelet kk 
mellett nem irhatunk, 



10. oldal. 

TANÜGY. 
Ttsztujitó köri ülés. Az 

lámos Tanitőegylet" ILdvarhely jár 
edverhelymez Álta- 

i fioókköre 1900. jan. 
hoó f8-án Sz.- Odvathelyen, a ke cségi iskola I. oszt. tan- 
térmében láto gyűlést és tott, melyen mind- 
végig jelen volt Sándor Móz 

* elnök réel üdvözlő beszéddel, miulán a gyüfést meg- 
vitott tárgysorazat- első pomja értelmeben Kereszte es 

János bögözi all, tanitó a I-ik osztályban beszéd és 
en értelem gyakorlatot tanított; özén teljesen sikerült tanítás- 

nak tananyaga „a fol rovizek- volt. A mult ülés jegyző- 
könyvének felolvasása és hitelesitése után Sándor Lájos 

emelkedik fel, megköszöni a körnek az ezelőtt há- 
m évvel beléhelyezett ilem s a maga eg többi 

ácsos, szerelve tisz- 
telt tanfelügyelőnk i is, Fél tiz rak Sándor Lajos köri 

SZEK DVARE 
hű feleség, az önfeláldozó anya, a jó gyermek, a szerető testvérgea drágatsogorn ,a szelid lelkü, kezek ü és gondos háziasszony edő e enczneé sz. nagy- borosnyói Kónya Ao maásál—: éves koraban, boldog 

élelémeks2l-ik e jében, néhány napi gyön- 
három és 

gyta szeretteit és e V 

ilt nemes lélek búcsu- 
zás né ikal eszálltuv 

el kedveseinek elő kar, közül, mint midőn derült, 
tiszta égbő bala vilhám A forrón szerető hitves szive megszákadt;asszelid és jóságos szempár fénye 
elhomályosultj- a beszédes elnémultak; az édes- 
anya hő keéble örökre férj őrző nagyala a 

az öreg 
segernincs ebha A nemes lélek kszttárer nevében a lemodását beadja. 

távozó elnök helyébe, a választások idejére aeeljen Dá- 

niel korelnököt ülteti a kör az elnöki székbe. Tehát 
lasztás van; mindenki élénk érdeklődéssel beszélget erről. 

a tárgyról; a terem minden szögletébe egy egy csoport 
verődik össze, mely minden áron azon van, hogy az ő 

jelöltjei korüjenek ki ztesan az urnábol. De hangzik 
végre a korelnö ajhogy a beadott szavaz atok alap- 
ján elnöknek inegvala atotl: Lázár József széke 
elyi közs. ig. tanitó, a 
all isk ig. tahitó, főjegy 
vakhely. Nözségi tanitó, aljegyző Gergely 

ogfalyi tanitó, bérnztrtenak Molnár Dániel szti- 
kól tanitó és könyvlárosnak Blájer Balá cszekely- 

ndvar arhelyi közs. tanító, Zugó éljenzés követi a korel- 

nök ezen kijelentésel, ki, — miután az uj t ztikarnak 
mnunkálkodására Isten áldásál kérte — felhív. 
suknak elfoglálására. Lázár József lendületes szloglalb 

beszédében, miután a körnek megnyilatkozott bizalmát 

megköszöntée, a többek között azon kijelentést is telte, 

hogy minden ereje és igyekezete oda fog irányulni, hogy 

e körnek ügyeit és üléseit mngy vezesse, hogy az min- 
denkinek nemcésak megelégedésére, de egyszersmind fiók- 

Veres Kerencz körünknek előmenetelére is szolgálj on. 
olytattá ezután egy előző gyülésen megkezdett, tartalom- 

ban gazdag felolvasását, a beszéd és értelem gyakorla- 

tokrol. Minthogy e felolvasás részben belevág a most re- 
vizió alatt lévő osztatlan népiskolák tantervébe, a fiókkör 

azon óhajlását fejezte ki, hogy keresse meg szerző elgó 

sorban a hivatalos lap, esetleg más tanügyi lapnak szer- 

keőkit ezen munka jeadísának érdekében. A 

eg rendbeli és elnval isa után, a 
zajosnak igérkezett, de annál nagyobb rende lefolyt 
ülés, e óra után elnök éltetésével véget 

anitói gyülés. Az 
egvlet szekelykereszturi fiokk köre 
ldeén Székely-Kereszt szíuro n az álla 
ségében rendes gyü 

barátokat sztelettel m 
megnyitó. 2. Jegyz ő 
földrajzból a TVik 

mára. Felolvassá 1. k. n 
alyagának le és z osztott n népiskolá 

Előadó: Sándor Lajos. 6. Szaval: Rozsondai 
elvám . ge e az osztatlan külön 
tanterv ? Előadó: Miklós Györ rgy. 8. vös alap" és 
„Tanitók Házá" -t ismerteti : ilj Bakó ent 9. Könyv- 
tárnok beszámol a fontosabb tanügyi eseményekkel. 10. Jelentések, Jegyzet. Tekintettel a tárgy mény- nyiségére és a gyülés határozatára, 9 órakor a gyülés 
kezdetét veszi. A fagsági dijak befizetése szintén e gyülésre 
esik. Alsó- Siménfalván 1900. év január hó 18-án. Szász 
Ferencz fiókköri elnök. 

v parajdi 

Mihály srékel 
d 

: a őket állá- 

ybe, 1 egyesüljön sokat síratott 

issza ü miennybe és oly várallanul tünt 

télynek, Káldy Gy. 

szülők legszebb reéménye 

szám. 

mulatra ragadott. Nem tudtuk, hogy müvészi fokon álló 
technikáját bámuljuk-e jobbab, vagy azt a hangszine- 

ést, azt a mély érzét mely a zongora billentyüiből 
szivünkhöz szólt. Szivezem megujráztuk volna akár reg- 
gelig is. ,Nem nézek én, minek nézné előadva a 

alegylet által, szintén szépen hangzott. Mandeisokn. 
Vonós-négyes op. 36, előadva dr Damokos Andor 
hegedü), Olasz Gyula m hegedü), Morascher Hugó eely 
hegedü), Szakáts Zoltán (gordonka) által sok gyönyörü- 
séget okozott mindnyájunknak, Egyik kiváló pontját ké- 
pezte e dalestélynek. Még két pontját emlitem a dales- 

„Rákóczi emlékezete" és Thern 
,Kifért feltsem e pohárt- ezimű egész recztzitkssal, 
érzéssel énekelt dalait s ezzel be is elehetném je 

referádámat. Azt azonban emliítsük még, hogy a 

dalestély, anyagi szempontból tekintve is a dolgo 
mennyiben 160 Feronat örevoméb teljesen telen fiávak end) koen de l mekünk kilk őt v 

siratjuk ! Kedves halottunk 
aó 17eéh, szerdán, 2 és fél órakor fogjuk, a piacz- 
téri papi- nlakásból, rnál tartandó rövid Bűcsu- szózat utány a elvet temetőjébe elhelyezni. 
síri álma l legyen olyan szép és zav artala an, mint a 

gitó rövid földi él tel székely 1900. január 15. 
A megboldogult papné t k ási közönség vett mrészt. Nem volt sanalkötbknak alán egyetlen rétege 
sem, a mely képviselve mem lett volnas A ravatalra kö- 
vetkező koszorulat helyez v. presbiterium által, 

felirata.: 6,Az ndvarhelyi zeretett 
Az ev. prel 

szeretett lelkésznéne 
tisztelt elnöknének 

a néjá- 
solm mélyen tisztelt és 

ely dalárda „a mélyen 
az- elvathely ref. nők a 

telt papnénak Lázári és Ida Fogarasból „a mi jó 
Ikánknak." — Biró Áronné „a elebb barátnéna — 
Dr,. Demeterné é kamhak- od Károlyné „az igaz 
barátnénak. gyermekek korrye „a legjobb anyá- 
nak. — A fér érj koszoruja „az égbeli őrzőangyalnak. 
S ezeken kivül még négy koszoru felirat nélkül s igy 

eányi 

Udvarhelyvár cnd fanitó- 
yó év fel 

ismeretlenektől. Táviro iratok az szkn 
Pem eerárüa s nerős és barátoktól. 

M.K I. varhel te egyel választmánya 
ene rendes zgyülését a 

kis t k termében. közgyülés 
gk legfoptosabb tárgya az üresedésbe jött állások 
betöltése volt. zA válsa satmány elnökéül: Hollaky Arthur főispánunkat nyerték meg, akiben minden oldalról 
hathatós támogatót ése tenni szerető vezért sikerült nyerniök Benztáros Dózsa Jakab, jegyző Nosz Gnsztáv lett. Valasztmányi tagoknak: Damokos Andor dr, De- 
meter Lőrincz di, Gálffy Kálmán, Kemény Béla báró, 
Lázár Adám grót és Ugron Zoltán valdezintak meg 

református hölgyek igen szépen rótták le 
hó kegveletnket Bedő Feremezné halála alkalmából. Dr Da- 

mokos alndorné, vánmegyénk alispánjának köztiszteletben 
álló felesége kezdeményezése kt rendeztek 
és remek Ezél keszon h megbol 
vatalái ra A edi 

Dónáth Érőf: Monologot adnak elő: áthé Émma Dónáth 
k énekel. 

ak. Mű 
P Péter Gábriella egéd és Galty 

stván oroszh legyi ul. KIr. posta mesterek e 1ő-én postamesteri vizsgálatotsikeresen kiállottak, k 
MHMangverseny a vármegyei szegények javára. Igen a szép és magasztos czélban nyer fényes kifejezést varosunkban a helyben Hlomásozó katonaság és a czi- 

vilek közötti bará egyetértés. Folyó évi február 

KÜLÖN E ÉLÉK. 
Helyettesités. Megirtuk volt, hogy Végh F eréncz 

m. kir. csendőr rfőhadnagyot Nagy- Enyedre áthelyezt Mint értesülünk helyetteséül a helybeli szakaszp 
vezetésére Tóth István m. kir. csendőrsé 

hadapródot helyezték át ideiglenes minőségben. 
Sétaterünk nincsen. Többszö 

dést A tavasz közelget. 1116, hogy elről idejeben gon- dolkozzunk. Bizun 
s hisszük, hogy a folyó éve tul nem a halasztani e e 
köz.szükségel képező ügy megválósitas 

ymen. Lukácsíly Ferencz m. á. v. tisztviselő, 
lukácsíy Dénes vármegyei pénztáros fia, e hó 24-én 
délután 4 órakor tartja esküvőjét ehrert Ede cs. és kir. főállatorvos leányával Arankával Sepsi-Szent 

ör tárgyaltuk e kér- 

ag 
24-én, a vármegyeház 
katonai hangvers esz a rmlafehérván s. g alog- 
ezred önndá áj nüködé A hangversenyt - — 

né 

ak katonaság részé- 

edorv 
spán, Damok 

kajos főreálisk. igaz 
gármester Lajos főkapitány, Simó Balázs 
dr vgrb eatne zalán járásbiró, Soó Rezső dr 
ügyv véd és Koncz Auréltiirendezik. 

Kösz0nőirat, Eényem egész világát elboritá a 
lesnjto csapás, a mely feledhetetlen nőm hirtelen halá- 
lával engérhel és meveletlen ermekeimet érte. De e 

Györgyön, 
— Meghivás. A székelyudvarhelyi Kaszinók évi rendes közgyűlései az egyesület helyiségében folyó évi nuár hó 28-án d. u. 3 órakor tartja meg, melyre az igen lelt rendes és vidéki tagtárs urakat ez uton is van 

énk bskeitel meghivni. Sz- Udvarhelyen, 1900. 
és9-én. Dr. et hajos, elnök. 

ozat 1. Elnö 

tárt és kö önyvtárt vizsgáló bizottság jelentése. 4. Val aszt- mány előterjesztése a jelenlegi kaszinó- helyiség kibővitése és ujrabutorozása iránt: 5. Az 1900. évi költségvetési előirányzat A tisztikar 
lemondása és uj Meztikar válaatv 

Hlegyzés. Denes nos helybeli divatáru ke- 
elje thy Geiza nyug. kir. telek- 

onfalván 
Halálozds észvélel veltük a kövelkező. gyás z- 
: Bedő Ferencz, a sz. udva.helyi református 
ség lelkésze egyb, megyei főjegyző, mint egyházköz 

az av férje; Bedő Ilond, Vincze, Iván és Sarolta, mint gyermekek; nborosnyói id. Kónya Lajos és fele- sége Benedek Klára, mint szülők; Kónya Gyula, Móricz 
ajos és Viktor, mint testvérek; Dr. Demetér 

és felesége Bedő Róza, mint sógor és sógornő, 
öbbi rokonok, alat 

mal,slevert lélekkel. 
hogy ööke felejthetetlen 

Kone ezk 
írgys 

Je egyzől jelentés a Tol 1899. évről s A leltárt, pénz- 
levő fő 

baje s és ketves leányát, Zel- 

agjó barátok és 

j kikerülhetetlen végzele : egy vagy 
más alakban - nem- eoldupán egyszer- kiüriteni, vagy 
legalább keserü poharát. Az 
aka rja igy meg az ö szent akarata". Az Iste 
ben et eme hit gyüjtesannyiakat a fájdalom házaka 
részt venni nehéz keservemből, melynek közepette mé- yen erzemb og az e hemeske. sujtol engameb de a 

egyehn hát a killönbozó 
isztikarának, a városunkban 

6 eányiskolák tánár- illetve ta- 
nitótestületemnek válámlt a gyöngéd női sziveknek és szerető trek e felen is köszönet mondva, kik iránt hál jdar porladozó szivemben is lnk fog. kly 1900. január 20. dő Feren. he elyv ref. pap. 

Dalestély. A rbe Szekely Dalegylet tudva- levölem f. hó I4-én ta meg ez évben első dales- 
télyét a vármegyeház d é Csaknem zsufolásig 
megtöltötte a hazafias szélökért lelkesedni tudó közön- 

zte. 

müsor deomja 
cus darabja képezte, melyi 
lalra valló technikával 

nek eheege Rag gyako sk 
le a mi Dalegyletünk. A 
elmegyek czimüű dalával 

magát igen sglönvősen, a miért a tapsból ki 
Rossininek sRészlet Tell Vilmosból 

zongora solój 

é január T 
ifill, kiadás 72 kor. 

filé 

János és j 

ész záros zoltán szaval- 

ül hazafias kötelességemnek tartom 
a dalegylet ke ankadadt nem ismerő karnagyának 
e helyen is gratulálni, egyben köszönetemet fejezni ki, 
hogy a hazafias, nemes czélu egyesületet törekvésében, 

előrehaladásában szivvel lélekkel támogassa. Dalára ink- 
nak pedig továbbra is kitartást kivánok, hadd zugjon a 
dal városunk falai k özött: nemesitve szivünket s ,szép 
tekre hevitve lelktnket, 

vármegyei menház létesítése ügyeben vár- 
megyénk vezető férfiai körében élénk moz galom indult 
meg. A szervezeti szabályzat elkészítésével. Gyarmathy 
dr. Dolgármestert megbizták, a ki az elhelyezésre nézve 
a város képviselőtestülete elé javaslatot terjeszt, a me- 

lyet már - értesülésünk szerin elkészitett. A terv 

értelmében a barompidczi térre épülne a vármegyei 
szegények háza, mely To tovább mind nagyobb szük- 
séget képez e vármegyébe 

V. r eplom javára február 4-én rende- 
zendő tréfás- estélyre az előkészületek folynak s bár szó 
volt, hogy elmaradjon bizonytalan időre a mulatság meg- 
tartása, illetékes vert értesülésünk szerint 
feltétlenül megtartják a 

– Székely Hangok Tarcsafalvi Albert kiváló szé- 
kely költőnk ily ezimű verskötete megjelent, Ajánljuk 
közönségünk szives pártfogásába. A 12 ives, vaskos kö- tet ára 2 korona s kapható lapunk kiadóhivatalában. 

— A csekefalvi székely zenekar e hó 27-én Cseke- 
falván az iskola termeiben müsorral egybekötött kosaras 
tánczvigalmat rendez, melyre a t. közönséget e helyen 
is meglv vja. 

= Agyonütött favágó. Kádár Dénes, Kádár Ferencz 
és Lukács Márton alsósófalvi lakosok a parajdi Felső- mező havason erdoltek. Kovács Mihály szintén oda- 
való lakos, tőlük mintegy g méter távolban szintén egy jókora szál bükk fát vágott. A fa rteln leszakadt a 
tövéről s egy ága — bár Kovács igye mez et 
lévőket — Lukács Mártont feje amny 
hogy 5 óra mulva kiszenvedett. 

— A székelykeresz. ri 
án re 

s as függetlens 
lján bevétel eleő 0 

maradék 98 kor 
Devételt abn, emelkeké a te 

tek: Kristóf SfMéze s Naágy F. Elek, Fü 
óz 

vagy S Fer 1 k 
20 fill., Magyáróssi Arthur kor., 

bal Dámniel, Kovács Mózes, Nagy 

sztermében, számozott helyekkel 

! a válrosi, il- 

va Varró Rertá urhölgy által, bá- 

: gy János, Farkas Zsig- 
mondné, Gál lneze, Vazilevich Gyula, Antal Izsák, Nagy 
Károly, Dersi Tihamér, Sándor Dénes, Váradi Ferencz, Bihari Mór, György Sándor, Biró István, Nágy S. Élek, Horváth János, Koncz ilyés, Éltető Lajos, Wolf Hanzl, 
Elges Vilmos, Szabó Lajos és Godra Ferencz 20—- 
fillér. Az áldozni kész felülfizetőknek, valamint a mu- latságon való jelenlétükkel. a kör iránt való jóindulatu- 
kat, 

szives köszönetet 
mohd az elnökség 

— Tüzek a vidéken. vogoz rőzeigben é hó 14-én 
és Magyat- Henve 10 én nagyobb tüzesetek vol- 
tak. eb elyen a kár nlnteg 6000, utóbbia pedig 
1490 koro 

x bog árfalvi olvasó társaság czeljaira e e hó 
T-én tnezndettgal végződött, igen jól sikerült 
kedvelői szinielőadást rendeztek. selőndasre kerül 
a Virágfakadás czimü szinjáték, melyet reményen felüli 
sikerrel játsztak m. meg a székely ifjak. A mindenesetre 
dicséretes és feltétlen elismerést érdemlő közmiveltségre 
törekvést Zsigmond József tanitó ápolgatja Bogárfalván, 

a ki az ügy iránti Telkesedéssel, ifju erővel, megküzdve 
minden akadálylya. biztositotta az előadás fényes 

zsigmond tanitó, György Juliska, ebesérén Sándor, 
ajdó Ju iska, Márton Érzsike, Bálint voltak, 

Tiszta jövedelem 34 korona. Felülnize ttek: Zsigmond 
tanitó 3 koronát, Kiss Károly relm pénztáros és 
Geréb ereke biró 80-80 

— Verekedés. A ng nt a vere- 
kedések jdek is megkezdődik — faluhelyen. Oláh- 
faluban — mint tudósitónk irja — már a rákövetkező 
napon este Jankó Ferencz és Tamás Dénes szabad kéz- 
zel 14 napos gyógyulást jelentő módon adtak kifejezést 
János Elek iránti régi haragjuknak. 

- Helyi költőink. Készséges özömmel vesszük a 
hirt, hogy a polgári mierestélyen egymás után két helyi 
költőnk szavalásra alkalmas versét adták, iletve adják 
elő a müködők. Mult héten Tarcsafalvi Albert jó nevü 

székely poetánknak „Kossuth halálának évfordukyara 
cz. hazafias költeményét szavalta zajos tetszés közölt 
Benedek Aladár. Most hétfőn pedig Kertész Albertnek 
„A hon leányaihoz ezimü, lapunkba an is közölt versét 
fogja előaani Mészáros Zoltán 

szentlászlói olvasó-egylet saját könyvtára 
javara e hó 18-án igen szépen sikerült tánczmulatság 
volt Szentekászló kézségben a Benkő András házánál, 



e
t
 

zive 
Dénes lelkész 50 anél Szabó 
páli orgona-müvész 1 korona 60 fillérrel, Molnár Vilmos 
Székely Dénes, Székely Domokos, Szabó Ist vá 

alakult dalegylet f. hó 13-án részben a saját 
részben a jelen évben épült községháza j javára tánczczal 

sándor 2 kor., id. Márton József 1 kor., 
kijegyző 

Cábor 30 fill., Darkó L ajos tanitó 20 fill., 

gyar kulturális szempontból minden józa 
atlan gondolkozásu ember által csak helyeselhető ideát : 

most m 

mia 

váro 

ban - nemcsak nyelvben, 

neta, sugallta, bogy zászlót bondkak egy 

11. oldal. SZÉKELYUDVARHELY. 3. szám. 

Az életre való egyletnek 30 tagján kivül a közeli és 
ávolabbi községek ifjusága oly n nagy számban jelent 
meg, hogy a csekély 40 filléres belépti dij mellett is 

62 korona összes bevétel folyt be. Ebből leszámitva 21 
khkor. 80 fill. kiadást, tiszta jövedelem az egyle t javára let 

40 korona és mllet maradt. A faluhelyen rebranat 
or 

Gyula Homorduszent- 

fillérrel, Somolyák Jánosné 40 fillérrel. A sziv k 
den irányu támogatásért az olvasó-egylet nevében hálás 
köszönetet mond : Molnár Dániel, egyl. könyvtáros. 

z Orbán-szobor javára Hankó Domokos dr, 
kir. közjesrze helyettestől Szent Godhárdról koronat 
vettünk, melyet rendeltetési helyére juttattun 

Nyilvános számadás. A nagykedei ekei ujonan 
pénztára, 

egybekötött dalestélyt rendezvén, annak bevételéről a 
következőkben számolunk be Elárusittatott személy- és 
családjegyekből, továbbá egyes ügybarátok szives felül- 
fizetéseiből bejött 87 kor. kelalfete Székelykereszturi 
birtokos Nagy Ferencz 9 kor., kiskedei gazdatiszt Kiss 

Szabó Sándor 
Székely Mihály 20 fill., Miklósi 

Zílbinyer Dávid 
Kereső Domokos 10 fillér, 

1 kor. 20 fill., 

20 fill., Préda János 10 fill., 
miért fogadják egyenként és mindnyájan az egylet és 
rendezőség legszivesebb köszönetét. 

Nyugtázás. A szentriklósi ifjusági daloskörnek 
e hó T-iki letaga alkalmábóol Szász ez alsó 

siménfalvi áll. isk. igazgató-tanitó 40 fillért mint belépési 
elfjat beküldött, melyet ezennel utólag nyugtáz a rende- 

— Segédjegyzőnek ajánlkozik 7 gymn. oszt. vég- 
zett intelligene, szépirásu fiatal ember, ki a katonaság- 
tól mint szolgalatvezető őrmester szabadult. Megkere- 
sések lapunk kiadóhivatalához intézendők. 

Homán konviktus, olá törekvések stb, ezimek alatt 
vet minden enta olya abb megfontolást nélkülöző hirecske 

a be napi és időszaki sajtó egyes lapjait - a 
ret kibogattok esdeklő szózatra, ee a magyar 
hazában élő nemzethez bátor voltam intéz 

Tiltakozom ugy az elnevezés, n a czél elke- 

resztése ellen. – Itt szüleétem, a Székelyföldön, ott, a 
hol – hála Istennek — ár nem ismerünk nem- 
zetiséget. Nem is akarbatunk tele mást, mint egy ma- 

és elfogu- 

z idegen eszmék meezn etését s ma- 
yar hazában mave, nyelvü, magyar ér- 
zelmű és lelkű ifjuságot ferenen Igen jól 

tudjuk, hogy hitfeleink a vallásukhoz mennyire ragasz- 
odnak s ezt tőlünk rossz néven senki sem veheti. Ezen 

egyedüli kepeso tartjuk azon mágnesnek, a melylye 
ég — vakságuk 

biró nemzetiségeket ide 
vén, vallóserálee eveléetke biztosítván, magyar 

hazafiakká neveljük ezen a ön, hol e szekely 
s erős maa- társagalmá- 

de gon d o 1ko- 
is ált a ában 

zme lelkesit, ez 
zásban, értelemben 
gyarokká lehetnek. Ez az 

ményében. Titkos utaim nem voltak, 

magyar hazafi s az rosszhiszemüleg félremagyarázza 
hazafias törekvésemet, melyet több izben volt alkalmam 
eddig is bizk ani. 

a „román memzelségi törekvés" vezérelt volna, 

tudnám az otát a Liga felé; de mert tiszta és őszinte 

magyar, hazafias á szandekem azért intéztem esdeklő 
szózatot a Nemzethez, ahoz, melynek Szózatát jeligéül 

vettem s a rmndyet mindenkor lvvek lélekkel magaménak 

is vallok teljes szövegében. - Eszmémet közöltem Erdély 
nagyérdémü püspöke gróf Majláth Gusztáv ur ő excellen- 

tiájával, ki e hazafias ügyben pártfogását ajánlotta, közöl- 
tem a magyar kormánynyal s annak itteni nagyrabecsűlt 
képviselőjével Hollaky Arthur főispán ur ő méitóságával. 
Ennek alapján kaptam engedélyt a gyüjtésre, bátoritást, 
támogatást hazafias czélom kiviteléra. Ennek tudatában 
nyertem helyet a nyilvános nyugtázásra Udvarhelyvárme- 
gye hivatalos lapjában a ,Székely- Udvarhely7-ben s ezért 
közölte ugy ez, mint a segesvári ,Nagy-Küküllő" czimü 
ujság is esdeklő szózatomat. A ki pedig ennek tudata után 

is vádaskodik, az csak rosszakaratból teszi azt s nem szá- 
mol a magyar kultura s a magyar nemzet erősbödésének, 
legszentebb eszméjének diadalra juttatásával s a nemz zeti 
ségi surlódások eloszlatásának czéljaival. Egyébiránt — 
sejtelmem szerint — szent irigységböl származhatik a 
ezél félremagyarázása. De én e vádaskodom. Bizom 
felvetett eszmém igazságában. Nincs kifogásom, sőt he- 
lyeslem, ha a székelyudvarhelyi közdptek kea megfe- 
lelő alapítványokat is teszünk idegen nyelvü ifjaink ma- 
gyar nyelvü oktatására, ebből is következtethető, hogy 
titkos czéljaim nincsenek, ha ez igy ezélsze rübb, mint 
ugy, a hogy én keresztülvinni véltem, ám legyen "Azon- 
an a magyar nyelvből való buktatások, melyek a multban 

előfordultak, meg kellene hogy szünjenek. Jól tudom 
Moldován Gergely átélt helyzetét. Nem várok elismerést. 
sem egyik, sem más oldalról. A nemzeti viszálykodások 

ajánlom min- 
den erős magyar szellemű városban rvéne juttatni. 

özékelv Úvarielr 1900. év jan 

ándor István, 
székelyudvarhelyi gör. kath. esperes. 

Egészségügy. 
A táncz." 

Most, hogy a farsáng Ez bm áll, 
a tánezrel nehány szót szólanun 

Egészségi tekintetből az okosan és kellő mérték- 
akorolt tánczolást nemcsak hogy nem kárhoztat- kel gy. 

Mutatvány a Kneipp Ujság f. évi 1-ső számából. 
- Szerk. 

időszerűü lesz 

és eddig 10,000 dr 

juk, de sőt készséggel ismerjük el, hogy az egyike a leg- 

jobb testerősitő eszközöknek; de csak azon esetben, ha 
azzal okosan él az ember. 

De hány ember okos akkor, a midőn tánczol ? 
Nagyon kevés A legtöbben, fiatal lányok ugy mint fér 
fiak, a legesztelenebbül viselkednek, midőn tánczhoz 

jutnak, a mikor azután a táncz a helyett, hogy testük 
előnyére válnék, azzal halált okozó betegségre tesz- 
nek szert. 

Mert nézzük csak, hogy milyen körűlmények azok, 

a melyek a mai uri társadalomban fennforognak akkor, 
midőn a fiatalság bálba megy és tánczra kereke ik. 

Azon kezdődik a dolog, h a kisasszony ugy 
összefüzi a derekát, hogy alig bir lélegzetet venni. 

Ketten, hárman is teljes erejük megfeszitésével huzzák 

össze a ő zsinórját, mig végre a kisasszony idomait 

sikerül annyira hogy a derék majdnem 

kézzel körülmarkolhatóvá les. 
A keztyünek persze smen szüknek kell lenni, 

legalább is egy számmal kise. mint a mekkora a 
E kezecskéje, hogy eninél kisebbnek lát- 

zassék. 

A czipőnek szintén minél Porányibbnak kell lenni, 
legalább és is Tket ujjnyival rövidebbne 
kisasszony lábfeje természetes allapotdban Nagyok egy- 
szerü fogása van anna z ember az ilyen kis 

lábbelit fel tudja huzni. A ezi ipő belsejébe a különben 
is magas sarok fölé bőrdarabokat tesznek, minek követ- 

ben megszorul, ugy, hogy a 
minyival rágree állanak, mintha a sarok alápolczolva 
nem lenne. Igy hát a áb rövid lesz és mert a ipőnek 
hegyes az orra is, meg keskeny is, ezért az egész lábfej 
pirznyk láts zik. 

az ilyen czipőben eknk pen foly tonosan 
csak ábujhegyen jár, a ki azt viseli, az nem tesz sem- 
mit és hogy ezért, valamin az összepréselés folytán 
pokoli kenokat szenved a hiu hölgyecske, az sem baj. 
A fődolog, hogy az emberek a láb kicsiny voltát meg- 
banmlják a többi höl gyek pedig irigyeljék. 

mai divathölgy tehát ugy megy tánczolni, hogy 
teste dogala bb is három helyen erősen össze van 
préselv 

tánez által előidézett erős mozgás következté- 

ben az egész szervezet fokozott gyorsaságu müködésre 
van kényszeritve. Ennek következtében a véredényekben 
a vér sokkal gyorsabban lüktet, 
ám, de ennek a gyorsabb véráramlásnak három helyen 
utját állja a testre alkalmazott mihapres tudniillik a 
üző, a keztyü, meg a czipő, és mi történik ekkor ? 

Egyes helyeken vérpangások keletkeznek z összetorló 

dott vér óriási nyomást 1 a véredényekre, a me- 
lyek ennek folytán elgyengülnek és képtelenek az erős 
nyomásnak selertketltár lehát felpattannak és belső vér- 
zés következik 

A leg magyobb veszélynek a fejben és a tüdőcsu- 
csokban evő véredények vannak kitéve, mert ezen 
testrészek összepréselve nincsenek és ezért a vér ezek- 
ben elek össze leginkább. 

ban szakad meg valamely véredény és 
ott törenik verramle ennek agyszélhüdés, ha pedig 
ez a tüdőben történik, akkor tüdőszélhüdés követkegik 
be és a szerencsétlennek rögtöni halálát idézheti elő, 

ha pedig a vérkiáramlás a tüdőben csekély foku, ak- 
kor a tüdőtuberkulózisra lesz az alap ily módon meg- 
csinálva 

Ilyen gyászos következményei lehetnek annak, ha 
valaki összepréselt testtel vesz részt a ban. 

De ha nem következik is be re belső vér- 

összefüzése, mert 
des helyükből nkke 
tolva. Egyetlen fánsztaratea a vet ilyen HátránSo 
testi állapotban , t' végig a nő, egész életére nyo- 

myrékka rPet mert könnyen kophat olyan ehba 

sziv-, mor-, vese-, máj-, lép- vagy tüdőbetegséget, a 
melyből n nem bir többé kigyógyulni. (Folytatjuk.) 

KÖZGAZDASÁG. 
A baromfitenyésztés érdekében. 

földmivelési m. kir. miniszterium Magyarország 
baromfitenyésztésének határozott irányt adott. A mai 
kedvezőtlen gazdasági helyzetünkben meg is érdemli ez 
a gazdasági águnk, hogy a lehető legnagyobb mérték- 
ben felkaroljuk, mert olcsó gabonánkat semmi által 
sem értékesithetjük oly gaz zdon 
tenyésztés által. Hazánk mindenképen 
romfitenyésztésre, annyira, hogy külföldön a „Baromfi 
tenyésztés természetes hazájának nevezik 

A földmivelési kormány sok tapasztalat után be- 
látta, hogy magyar baromfi fajtáink nem képesek ver- 
senyezni a külföld nagyobb fajta baromfiaival, viszont 
a külföld nagyobb fajta baromfiai sem felelnek meg 
a mi hazai viszonyainknak. Már most a földmivelési 
ormány ugy tesz, hazai baromfi-állományunkhoz 

külföldi nagyobb fajta apaállatokat ads ez által hazánk- 
ban igen alkalmas baromfi-állomán 

azdasági és földmivelési skolánál fajbaromfi- 
telepet létesit, honnan him aromfit osztogatnak 
szét. Ez által Magyarország bekunao egyön- 
tetű lesz s egyenlő minőségü tojás- és baromfikivitelünk 
által más országok baromfitermékeivel versenyezhetünk. 

szétosztást ugy eszközlik, hogy ha valamely köz- 
ségnek minden családja egyszerre nemes apaállatért folya- 
modik, akkor azt mindeniknek megadja s egyebet nem 

kiván cserébe, csak egy-egy zöztmee himnemü baromfit. 
A s. A cserélőket semmi ke nem 
terheli. A nemes ejve oda szállítás sa és a becserélt 
közönséges himnek elszállitása államköltségen történik. 
A bélyegmentes folyamodást legkésőbb junius 30-ig kell 
beadni a földmivelési m. kir. miniszteriumhoz. 

1898-ban k a fajbaromfitenyésztő- telepek 
b himnemü nemes baromfit és 40,000 

pediglen 
Fmteka 

drb fajtojást osztottak ki a kérelmezőknek és 
a plimul, bráma és a langsan tyukfélékből ; 

és bronz pulykákból; az emdeni ludból és pekingi 
kacsából. 

olog e figyelemre méltó; a ki bővebb 
tájékozást akar sz az elmondottakról, annak figyel- 
mébe. vasezlom Hreby Emf állattenyésztési m kir. fel- 

„,A gazdasági baromfitenyésztésre vorntkogo ál- 
retjs tudnival alók' czimü könvt ára 50 fillér, meg- 
rendelhető szerzőnél Gödöllőn zász Bóla. 

Iparügyek. 
A hazai ipar támogatása. A kereskedelmi miniszter 

65746. sz. a átiratot intézett valame 

mert igy a kereskedő a követelés elől nem térhet ki 
lassankint ugy a kereskedők, mint a vaga árlók annyira 

hozzá fognak szokni a magyar gyatöfoz- hogy annak 
kelendősége természetes uton biztositva les 

Balesetek bejelentése. A hivatalos lap közli a ke- 
reskedelmi miniszternek azt a rendeletét, a mely az ipar- 
telepeken előforduló balesetek bejelentésének elmulasz- 
tását büntetéssel sujtja. A rendelet hivatkozik az 1893. 
XXVII. t.-ez. T. §-ára, met szerint a munkaadó az ipar- 
telepen előfordult balese tet 48 óra alatt az illetékes 

iprfekigvelknet bejelentemi köteles. E rendelkezéshez 
a miniszter a belügyminiszterrel egyetértőleg bűn- 

telő szankcziót csatol, a mennyiben a balesetek bejelen- 
tésének elmulasztását az idézett törvény -ába üt- 
köző mulasztásnak minősiti, mely szerint 50 forintig keta 
jedhető pénzbüntetéssel bünte tendő az a mankaadó 
ki az iparfelügyelőnek a elen tőrvény értelmében adsndo 
felvilágositásokat meg nem adja. Mert a balesetek beje- 
lentése ukdonk Bk felvtteelts 
ügyelő a gyárostól 
hatása czéljából n ek a balesetek bejelenthetésére szol- 
gáló nyomtatványokat elküldik. 

Közlekedés. 

A bet hlonalva, kadesfalyi levelek és ujságok s 
általában az odaszóló ai küldemények ezentul is a 

„régi módi"-ban ed Csütörtök az menea 
fogadott m. kir. levélhordó nem jár m 

azgatóság nem hajlandó az ötödik lvekartól atas 
felállitására. A négy levélhordó pedig a naponta 
kétszeri utat n vőzte városon és nk Vajjon mikor 
fogják negenm közvely nk a Hege ándor m. kir. 
kereskedelmi miniszter által, most, az ovek nagyobb 
városaiban életbe léptetendő, az ujságok gyorsabb kéz- 
k ezélzó nagyhorderejü intézkedését, bár csak 

ostai keldeményeke epont mez 
kntaenal 

Közönség köréből." 

A parajdi siró ministránsok ügye. Ezen lapok ja- 
nuár 14-iki számában ,A ministráns gyermekek lra 

ezimü kis közleményre válaszképen kijelentem, hogy 
a jelen évi vizkereszt ünnepe alkalmával a ojásgyüjtő 
is részesült a segédkező ereen jövedelmében, ezt 

magam sem helyeslem; de n ndoltam volna, ho 
ily is hirlapi Mszkeen vángyat képezhetné, 
mikor egy pár barátságos, jóakaró szóval s néhány 
fllértel lehetett volna a bajon segiteni s nem került 

volna annyiba, mínt eddig is, a mennyit felemésztett az 
angol- pa áboru. 

e ha nal nincs, csinálni kell, ez a jelszava 

k di jóakaróimnak , kik felkapták ezt a ne- 
kik kellemer inczidenst, Rogy ellemetlenméi sodorhas- 
sanak s ezzel is – szokásuk szerint - rajtam rágód- 
hassanak a névtelenség kényolmes takaroja alatt. 

edig az osztozkodás nem is az én jele estuen 
történt s ha a siró ministránsok jelentették volna, 

konyhája is, mert a kántort illető rész mások konyhájára 
ment s nagyon helyesen, kapjanak mások is a „koldult" 
tojásból. 

ben a „siró ministránsokat" kárpótoltam s az 
igazságtalanságot Telyre hoztam, tehát legyen béke 

Bartos s Déncs, 

* Ezen rovat alatt megjelent közleményekért ak a oattó 
hatóság irányában vállal felelősseget 

Szerkesztől üzenetek. 
Cs. K. Etél. E számban nem hozhattuk. Szivesen várjuk a 

hasonló a feldolgozását és tte beküldését. Kár az 
ilyesmiknek parlagon heverni. 

HIVATALOS RESZ. 
Udvarhelyvármegye alispánja Sz. 593-900. alisp. 

Udvarhely város polgármestere és valamenynyi községi 
előljáróságnak. Közhirré tétel végett értesitem, hogy a 
sertésvésznek Lajta-Szent-Miklósrol Ausztriába törtéut 
behurczolása miatt a sertéseknek Sopron vármegye 
nagymarton és kismartoni járásainak területéről 
Ausztriába való bevitele megtiltatott. - Sz.-Udvarhelyt, 
1900. évi január hó 11-én. Dr Damokos Andor, alispán. 

Udvarhelyvármegye p Sz. 8783-1900. al sp. 
Udvarhely város polgármestereés valamennyi községi 
előljáróságnak. Közhirré tétel végett hogy 
kisküküllővármegyei Felső-Bajom községében a sertés- 
vész megszünvén, ezen község a zárlat alól teloldntott 
Sz.-Udvarhelyen, 1900. évi január hó 15- én. Dr Da- 
mokos Andor, alispán. 
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HIRDETÉSEK. 
Sz. 580-99. bv. 

A rverési hírdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi XL. 1 cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 

székelykereszturi kir. járásbiróság 1899. évi V. 285. 
számu végzése követlkeztében dr Lindenfeld Zsigmond 
nagyváradi ügyvéd által képviselt Jungreis és Weisz 
nagyváradi czég javára Neufeld Eliás siklódi lakos el- 

len 149 kor. 56 fill. s jár. erejéig 1899. évi nov. hó 
28-án foganatosított kielégitési végrehajtás utján le- és 

felülfoglalt és 788 korónára becsült következő ingósá- 
gok, u. m.: 2 ló, törökbuza, széna, zab és 1 tinó nyil- 

vános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek a székelykereszturi kir. járásbiró- 

ság 1899-ik évi V. 285/2. számu végzése folytán 149 kor. 
6 fill. tőkekövetelés, ennek 1899. évi január hó 1. 
napjától járó 5 százalék kamatai, százalék va 

dij és eddig összesen 190 kor. 20 fillér biróilag már meg- 
állapitott költségek erejéig Siklódon, alperesek házánál 
leendő eszközlésére 1900. évi január hó 24-ik napjának 
délelőtti 11 órája határidőül kittizetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX tcz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igé- 
mrőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezeh árverés az 1SSI évi LX tez §. 
értelmeben ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Székely-Kereszturt, 1900 évi január T-én. 

Szalontai lbert, 
kir birósági végrehajtó. 

A nagyérdemü zenekedvelő közönség szives 
elmébe. él 

SZABÓ GYUl 
mü-orgona-, zongora- és harmonium- 

épitő müűvész 
— Homoród-Szent-Pálon. - 

Ajánlkozik uj müvek készitésén kivül 
mindennemt hangszerek, . m - orgo- 

nmnaák, harmoniumok, zongorák, hegedük, « 
czimbhalmok, ugy mechanikai hangsze- 
rek javitására és ujjárendezésére, han- 
golására. Szolid munka jutányos árban. 

Harmoniumok megrendelésre havi rész- 
n is. letekb 

Iskolai harpomuna í20 koronától feljebb. 
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kövü gőzmalom 
nagy kiterjedésü forga- 
lommal — más vállalat 

miatt — szabad kézből, örök 
árban igen olcsón azonnal 
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eladó. 
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Tudakozódni és értekezni lehet: Bu- 
zogány Márton tulajdonosnál Far- czád községben (posta és táviró hivatal : 
Szekely-Udvarhelyt.) 

Eagggaggagggasgeggag/gaszgagygasegaga 
cs ag 

BOR - 
tiszta természetes erdélyi és magyaror- szági termés, melyek vétel előtt hiva- 
talosan vegyelemezve vannak, 

ecsakis 

FER v FERNENGEI 
GYUIsü — é 1 pinczéjében 

Székely-Ucvarhelyt (Kossuth-utcza) 
kapható a követlkező előnyös árakban : 

Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig. 
Tiz literen felül 28 krtól 1 forint 20 krig. Nagyban adó nélkül 56 literen felül hekto- 

literenként 24 frttól 46 frtig. 
Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve. 

5 

m
E
r
s
m
H
a
 

ege. 

Ugyes, fiatal kereskedő-segéd, - 
a ki nagyobb vidéki üzletben tanult s a ki a A Kossuth-utczában, a katonai laktanya szom- bőr-, vas-, füszer- és singes szakmát jól érti, 
magyarul és románul tud és jó bizonyitványai szédságában három szoba, kert 6s jénverem n vannak, lehetőleg azonnali belépésre kerestetik jégverem esetleg külön is kiadó Tatrangra (Brassómegye) Szonda és Giró 
cséghez. 

Kiadó üzlethelyiség. 

Értekezni lehet Csülag József háztulajdonossal. 

s seszex 
k 

se masss-— se 
t4 900 számhoz. 

PALYAZATI HIRDETÉS. 
A helybeli m. kir. áill. kő- és agyagipari szakiskola nyilvános pályázatlot hir- 

det kövelkező aszlalos munkákról : 
1. Egy kélszárnyu ajló (kőipar mühely) 3 mír. magas, 2 mir. széles, felül 

körivvel, festve, zárral. 
2 Válaszfal é (kész áruraktár) 428 mtr. széles, 160 magas, rajz szerint elké- szilve, páczolva. 
3. 15 meter polcz 2ik cmt. vastag deszkából, 0 30 cmt. kiugrással, páczolva. (Kész áruraktár), 
4. Egy ruha-szekrény (internatus) 11 méter 40 cmt. hosszu, 2 meter magas, g] 050 cmt. mély, 20 osztálylval, megfelelő zárral, 40 fiókhuzóval, festve. l A pályázali határidő janadr ho 25-én jár le. A legolcsóbb aj nlattevő csak a kereskedelemügyi m. kír. miniszter utólagos jóváhagyása mellett tfog megbizatni a munka kivitelével. 

- 
Az összegnek 10 százaléka bánatpénzül az igazgató kezeibe leteendő. Az ajánlatok a szakiskola igazgalóságához nyujtandók be, a mely az egyes 

ikozó menivalakat és tárgyakra megadja. 
Székely-Udvarhely, 1900. 

se 

sS 

január hó 17-én. 

A szakiskola felügyelő bizottsága 

eDe se se sese 
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Sz. 853-900. fszb. 

fekvő és a homoródszent- 
holdnak mintegy 8670 ms 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarlielyvármegye Árvátfalva II. határrészben 

mártoni birlokosság tulajdonát képező erdőből 100 kat. 
luczfenyő és 5440 ma jegenyefenyő fürészan és 4080 m3 luczfenyő és 1105 m jegenyefenyő épületi fakészlele – három évi kihasználási időtartam mellett — 1900 évi január hó 31I-én d. e. 10 órakor Homoród-Szent-Márton községházánál nyilvános szóbeli árverésen el fog adaítni. 

Kikiáltási ár 23.681 forint, minek 10 százaléka bánatpénz. — Árverési fe télelek a homoródoklándi főszolgabirónál és a székelyudvarhelyi m. kir. járási erdő gondnokságnál megtekinthetők. 
Homoród-Oklánd, 1900. január hó 15-én. 
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Benedek Imre, 
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főszolgabiró . 
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Moghivás. 
é vudvarhelyi kőzségi hitelszővetkezet 1900. évi január hó 28-án d. u. 3 órakor a szövetkezet hivatalos helyiségében 

Nyomatolt a kiadótulajdonos Belegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1900. 

rendkivüli közgyülést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében ezennel ghi k az gjegyzé sel, hogy a mennyiben a fenti napra kitüzött közgyülésen a tagok kellő számban meg nem jelen- nének, az uj közgyülés 1900. évi február 4-ikére tüzetik ki, a mikor is az, tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes leend. 

Napirend: Kilencz igazgatósági és három felügyelő bizottsági tag választása. 
Kelt Székely-Udvarhelyen, 1900. évi január 10-én. 
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Az igazgatóság. 
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esksroasrsrzörsmzsmsrzrözözözdeskölögörzamsrmraraagoarsgmarskezeagsagy 
Udvarhelyvármegye alispánjától. 

Sz. 25819-1899. 
alisp. 

Pályázau hirdetmény. 
Székely-Udvarhely rendezett tanácsu város képviselőtestületének 119-1897. szám alatt 

hozott jogerős határozatával rendszeresitett városi adópénztárnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek. 
Ezen állással évi 1600 korona fizetés és 400 korona lakbér javadalmazás van egybekötve 
Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajtják, hogy gymnásiális osztály bevégzését, valamint az államszámviteltani vizsga letételét igazoló bizonyitványnyal felszerelt pályázati kéréseiket hozzám folyó év január hó 26-áig annál is inkább adják be, mivel az ezen határidő eltelte után beérkező kérvények figyelembe vélelni nem fognak fivetaj 
Megjegyeztetik, hogy az ezen állásra mult évi julius hó 1-én 12575. szám alatt re i 

elődöm által hirdetett pályázat alapján beérkezett és folyamodók altal ez ideig vissza nem, vont kérvé- 
nyek az állás betöltése alkalmával figyelembe vétetni fognak. 

Választás Székely-Udvarhelyen f. évi január hó 30-ik napján d. e. 9 órakor a városház nagy- 
termében fog megtartatni. 

szekely-Udvarhelyen, 1900. évi január hó 6-án. 

Dr Damokos Andor, 
alispán. 
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